

上市公司纷纷修改章程 “股东诉讼”直击“自治乱象”



新华社记者 潘清

为防止所谓“野蛮人”入侵,上市公司纷纷修改公司章程,相关条款涉嫌与法律相关强制性规定相悖。

作为证监会直接管理的证券金融类公益组织,中证中小投资者服务中心近日首次尝试以股东身份提起诉讼,并希望以此作为示范,直击上市公司“自治乱象”。

投服中心首尝“股东诉讼”

海利生物涉嫌违法成被告

近日,投服中心以上海海利生物技术股份有限公司《公司章程》相关条款限制股东董事提名权,涉嫌违反《公司法》有关规定为由,向上海市奉贤区人民法院提起诉讼,并获受理。

这是继在全国范围内开展证券支持诉讼后,投服中心首次尝试以“股东身份”起诉。

今年4月17日,投服中心以普通股股东身份依法持股权,向海利生物发出《股东质询建议函》,就其《公司章程》对单独或合计持股3%以上股东的董事提名权增加“持股90日以上”条件提出质询,认为这一条款不合理地限制了股东对董事的提名权,违反了我国《公司法》及相关规定,建议取消此限制类条款。

4月24日海利生物回复称,《公司法》《上市公司章程指引》等法律、法规及规范性文件并未禁止公司对这一条款做出自行规定,且《公司章程》对股东董事提名权增加持股时间限制是公司增加的自治性条款,目的是鼓励长期持股投资的股东参与公司重大事项的讨论和管理,同时避免短期投机的股东滥用股东权利,影响公司组织机构稳定及正常经营。

对于海利生物的表态,投服中心认为回复理由并不成立,遂向公司所在地法院提起诉讼,要求被告改正。

投服中心相关负责人表示,投服中心以股东身份向公司发出《股东质询建议函》是依法行使股东质询权、建

议权的体现。海利生物拒绝修改公司章程相关条款,致使有关股东的董事提名权受到损害,是一起较为恶劣且具有负面示范效应的事件。投服中心提起股东诉讼,是希望通过司法判决促使海利生物停止侵权行为,以维护广大中小投资者的合法权益。

上市公司纷纷为“野蛮人”设限

是否涉嫌违规?

近年来特别是“宝万事件”以来,上市公司为防止所谓“野蛮人”入侵,纷纷修改公司章程。据相关机构统计,仅今年初至6月初,已有600余家上市公司先后在公司章程中引入反收购条款。

上述条款修改主要集中在两个方面:一是针对收购人设置收购障碍,增加收购成本和难度;二是强化对公司董事和高管利益的保障。

在信息披露层面,针对《证券法》中规定的投资者持股达到公司总股本5%时,及之后每次增减5%时都应履行信息披露和报告通知义务的规定,部分公司通过修改章程将5%法定披露义务标准调整至3%甚至更低。

在公司治理层面,部分公司对《公司法》规定的决议通过形式、程序、效力,股东表决权、提案权等行使,董事选举、任期等规定进行修改。如将特别决议“三分之二以上通过”修改成“四分之三以上通过”,对股东行使权利附加持股期限或延长持股期限,延长董事任期、减少或取消董事选举程序等等。

北京岳成律师事务所合伙人岳山等多位法律专家表示,我国《证券法》《公司法》均未明确限制收购行为,反收购并非上市公司控股股东的法定权利。公司章程不得赋予控股股东特别权利,也不应违反“同股同权”等强制性法律法规相关规定。

投服中心相关负责人也表示,公司章程可以有任意条款,但公司自治和公司章程条款设置均应以不违法为前提。违反法律相关强制性规定的公司章程修改不但无效,公司还应承担由此造成的法律后果。

“自治乱象”引起监管层重视

海利生物案或成“示范”

事实上,起诉海利生物并不是投服中心首次针对上市公司随意修改章程行为公开发声。

今年2月,投服中心曾对国光电器、黑牛食品、隆平高科、中技控股等4家上市公司发送《股东建议函》,要求其纠正公司章程中针对市场化收购举动增加股东责任、限制股东权利的一系列条款。

隐藏在公司章程条款变更中的“自治乱象”,也引起了监管层的重视。中国宝安、世联行、龙宇燃油等多家上市公司都曾因修改公司章程抵御恶意收购而受到交易所问询。

证监会新闻发言人表示,根据《证券法》《公司法》《上市公司收购管理办法》的规定,上市公司章程中涉及公司控制权条款的约定需遵循法律、行政法规的规定,不得利用反收购条款限制股东的合法权利。

在这一背景下,投服中心首次“股东诉讼”引发各方高度关注。

投服中心相关负责人表示,诉海利生物一案如得到法院支持,将具有较强的示范意义,既有利于增强广大中小投资者的股东权利意识,又有利于消除上市公司章程中的自治条款乱象,体现法律保护合法正当收购行为、实现资本市场优化资源配置的功能,让广大中小投资者分享公司并购重组所带来的发展“红利”。

湘江长沙段水位破历史记录



新华社记者 范军威 摄

高水位下的长沙橘子洲景区(7月2日摄)。

受强降雨持续影响,湖南省境内江河湖泊水位暴涨。7月2日6时30分,湘江长沙站水位达到39.21米,突破了有记录以来的历史最高水位,随着上游来水量不断加大,水位仍在继续上涨。

食药监总局: 我国特殊食品安全 总体稳定

新华社记者 陈聪 李松

国家食品药品监督管理总局特殊食品注册管理司司长王红日前表示,目前我国特殊食品安全总体稳定,保持稳中向好的趋势。

王红在日前举行的第二届中国食品消费者论坛上说,从特殊食品的抽检情况看,保健食品2016年共抽检4200多批次样品,总体样品合格率为98.1%,比2015年、2014年分别升高1.6和4.2个百分点。婴幼儿配方乳粉2016年共抽检2500多批次样品,样品合格率为98.7%,比2015年、2014年分别升高1.5和1.2个百分点,近三年来未发现三聚氰胺、沙门氏菌等指标不合格样品,维生素C、维生素A等指标检验合格率逐年提高。

与此同时,特殊食品行业还存在产品定位不清晰、配方过多过滥、虚假夸大宣传误导消费者、违法市场营销、违法添加存在潜在风险等问题。王红指出,针对以上问题,我们将秉持法治、科学、整顿与改革并重、社会共治等理念,保障特殊食品安全有效,推动特殊食品产业持续健康发展。

特殊食品主要包括保健食品、婴幼儿配方乳粉和特殊医学用途配方食品,食用人群主要涉及健康关注度高的人群、亚健康人群、老年人和婴幼儿。

食药监总局于今年4月设立特殊食品注册管理司,全面推进特殊食品审评审批制度改革,强化特殊食品注册与监管。

湖南宁乡县特大暴雨引发泥石流 致5死4失联多人受伤



新华社记者 刘良恒

记者赶到事发现场,并从湖南宁乡县政府最新证实,宁乡县沩山乡7月1日发生的泥石流已致5死4失联19人受伤,目前救援仍在全力以赴进行中。

近期,湖南防汛抗洪形势严峻,特大暴雨导致部分地区地质灾害多发。7月1日16时左右,宁乡县沩山乡祖塔村(原双龙潭村)王家湾组,因长时间强降雨突发泥石流,截至目前已经致

5人死亡,4人失联,19人受伤。记者从事发地点获悉,当地为宁乡县山区村组,地处西部偏远山区。灾害发生后,宁乡县县委县政府紧急组织各方力量开展救援工作。截至目前,救援仍在紧张进行中。

据悉,宁乡县从6月30日开始普降暴雨,24小时内多个地方降雨量超过200毫米。1日,当地西部7个乡镇通讯中断,部分乡镇交通中断,境内大型水库黄材水库出现超过有记录以来历史最高水位,境内最大河流沩水防汛全线紧张。

